

# 佛光山台北道場 周訊

第260期 2017.05.17~23 地址：110台北市松隆路327號11~14樓 電話：02-2762-0112

## 緣起

佛光山弘法事業的推廣，端賴信眾護持方能竟其功。本道場感謝護法委員多年來的護持，為讓委員瞭解佛光山台北道場人間佛教事業的現況，特發行「佛光山台北道場周訊」，內容有台北道場及弘法事業單位一周的動向，以饗大眾。



## 大師法語



隨著年歲的增長，人生的各種問題，也會不斷的來訪問。記得是在一九九一年八月，佛光山在台北舉辦供僧法會，早上貧僧在浴室沐浴更衣，準備前往參加。忽然房間內的電話響個不停，我跑著去接聽，還沒拿起話筒，響聲就停了，於是我又回到浴室繼續盥洗。這時，電話鈴聲又再響起，貧僧擔心電話那頭的人等急了，趕緊又跑著去接聽，沒想到電話還是沒有接到，因為地上有很多肥皂水，我一不小心整個人滑倒在浴室裡，跌斷了腿骨。徒眾們緊急把我送到台北榮民總醫院，承蒙主任陳天雄為我開刀，放進四根鋼釘固定。

睡在病床上，我疼痛難忍。到了半夜，見弟子心平法師坐在旁邊的椅

## 貧僧有話要說(112)

子上看顧，我跟他說：「心平，你來睡在床上，把椅子讓給我坐，我睡在這裡非常不舒服。」他不敢違逆我的意思，就睡到床上去，我就坐在椅子上歇息。過了一會兒，他忽然起身說：「師父，不行啊！等會兒護士來打針，把我當成病人，打錯了就不好了。」疼痛，讓我整個人糊里糊塗的，後來如何解決這一段公案，我也不復記憶了。

大腿鋼釘 臨安檢響不停

從那時候起，四根鋼釘就留在貧僧的大腿裡，到今天已經二十多年。每一次出國，進出海關做安全檢查時，我身上沒有任何金屬物品，但儀器總是叫個不停。海關人員在我身上怎麼搜查，就是找不出什麼東西。人來人往，引起不少人注目，尷尬之餘，我只有跟他們說明自己身上有四根鋼釘，難道要我把皮肉剖開來給你們看嗎？他們不容易懂得我的意思，多次以後，乾脆也不說，任他們隨意檢查了。就這樣，這四根鋼釘一直與我和平相處，過了這數十年的歲月。

那一次的跌斷腿，讓貧僧嘗到寸

步難行的苦頭，躺在病床上時卻發現，可以不用會客，不用開示，就跟閉關一樣，真是悠閒舒服，成為難得的享受。但同時，貧僧的管理人也增多了，一下子這個人說：「師父，那個不能吃。」一下子那個人說：「師父，你的腳要這麼動。」讓我倍感束縛。但看到徒弟們為我擔憂、為我忙碌，不忍心拂逆他們的好意，也只有自己忍耐下來。

所以，一件事情總是有好有壞，有苦有樂，都在自己一念之間；一念善，就上天堂，一念惡，就下地獄，全看我們怎麼去體會。只要看破放下，也就隨喜自在了。

半個月後，有一場在日本東京憲政議事廳舉行的講演行程必須出席，我如實告知主辦單位：「我的腿跌斷了，只能坐輪椅，可能無法前往了。」沒想到，日本《朝日新聞》的名記者吉田實先生以及好幾位國會議員，一再誠懇地表示願意做各種服務，我只有如期赴會。

(待續)

## 台北道場

## 星雲大師佛法真義系列 水陸法會

佛教裡有「法會」這項活動，從「法會」這個名詞來看，很有意義；表示這一個集會，是以法來聚會，是以真理來相會的。就如念佛法會、禪修法會、慶祝佛誕法會、慶祝落成法會等；既然稱為法會，就必須要說法、要傳道，才算是法會。可惜現在的佛教，大多數已不稱法會了，而是稱為「齋會」；大家只是為了來趕齋，只為了來吃上一頓齋飯，反而把法會變成是吃飯的齋會，這便失去了法會的真義，實在是可惜啊！

在佛教的種種法會當中，最隆重的無遮大會，就是不限定對象、一切平等的水陸法會；凡是陸地眾生、海洋水族眾生，都歡迎來參加。過去沒有提到空中的眾生，現在增加了，應該改稱「水陸空」法會。其實，過去的法會，也有普施法界中所有一切眾生、冥陽兩利的無遮大會。

水陸法會的緣起，可說是從梁武帝的時候開始，他與寶誌禪師綜合梁皇懺等儀軌而成，首於金山舉辦水陸法會，廣度有情，生亡兩利，就一代一代傳承下來。凡是舉辦水陸法會的道場，都要衡量自己的力量，依水陸壇場的規矩，要有七個壇口，還要有百位僧眾，這才合乎

水陸的法規。

儀軌如法 行願能量具足

現在有一些條件不夠的道場，也想來舉辦水陸法會，就要衡量考慮，這是要負因果責任的。等於一個家庭，如果宴請國家領導人，或長官領導來聚會，還是宴請企業界、文化界、教育界的人來聚會，或者安排士農工商界來聚會，不論是請哪一等人，就要給予哪一等的待遇才是。

所以，在水陸儀軌裡面，迎請的時候，不但迎請主人，連同他的侍者、隨從、車夫、馬夫，都要另外接待，都有他們的位置。接待了以後，還要按照一般請客的待遇，三請四約，邀其上座，給予種種的讚美，以及供養香、花、燈、果等酥酪妙供，讓他們歡喜，還要說明邀請大家參與法會的緣由，最後還要有程儀，送他們回程。

所以，能把水陸儀軌真正研究會了，你這個寺院團體，對於請客的程序、禮儀、準備的內容，就可以合法合理。如果連平常的請客，都沒有禮貌、不合禮法，你說今天要請上堂（佛菩薩）、請下堂（六道眾生），你招呼得了那麼多人嗎？儒家說「祭神如神在」，既然是邀請虛空之眾，大自然界裡什麼都

有，你也要能夠有大行、大願，有大的能量才行。

法會身心供養 生亡歡喜

水陸法會是發心供眾，供齋結緣，不是藉助水陸法會來增加紅包或收受禮物，這是很顛倒的。水陸法會是供養、布施的無遮大會，不是做買賣；這與平時收油香、收功德，不可同日而語。佛教裡最重要的，做什麼要像什麼，做水陸法會就要依水陸儀軌。假如是拜梁皇懺，梁皇懺有十卷，過去要拜梁皇懺不簡單，等於像犧牲家產來拜梁皇；不惜一切，要有這種豁出去的決心。真正來說，這不是只來吃一餐飯，而是我把身心都供養了你。

中國的經典，文義深奧難懂，但是古德很慈悲，把它製作成各種懺儀，讓信徒藉由朗朗上口的唱誦方式，透過拜懺的修行，達到身心的淨化。所以自古以來，梁皇懺、慈悲三昧水懺、大悲懺等各種懺儀都非常興盛，尤其像放燄口、三時繫念，在民間也廣為流傳。

不過，希望佛門弟子對於這許多的法會，要為信徒服務，要真正做到人我兩利、生亡有益，讓彼此皆大歡喜，這就是人間佛教裡非常美好的事。

【內文出自星雲大師佛法真義】

佛光山 F.G.S.

萬緣 佛光山北區 水陸法會 2017

外壇 5/27~6/2 內壇 6/4~6/10 送聖 6/10

國際佛光會中華總會

## 歡慶佛光50 萬人佛館聖歌詠讚



慶祝佛光山開山50週年，海內外50個表演團體帶著感恩的心回到佛光山，5月14日、15日兩天參與「2016萬人歌頌偉大的佛陀音樂會」，以歌聲詠讚佛陀、同慶佛誕。

佛光山道場遍布世界五大洲，世界各地代表團各有特色，數十個國家地區、近萬人齊聚菩提廣場，以佛教聖歌及「人間音緣」歡度佛光山50週年。現場演唱的曲目有〈禮讚偉大的佛陀〉、〈年月日時〉、〈讚佛歌〉、〈佛在汝心〉、〈流轉〉等歌曲，都是深受佛光人喜愛的首子。

演出前，令人期待的南非天龍隊新嘗試「黑飛天」登場，以直排輪飛天之姿與佛光敦煌禪舞集共同演出《香音讚》，在飛快的速度下彩帶飛揚、天衣飄飄，彷彿登臨仙境。黑白飛天加上千手伎樂，是舞蹈藝術上的創新巧思。第一天演出時，天龍隊也以一曲人間音緣曲目〈佛在汝心〉獲得如雷掌聲。

歐洲佛光山則召集歐盟各國音樂愛好者，利用演出的機會，回到佛光山獻上最高的祝福，路途雖然遙遠，仍要留下難得的回憶。澳洲方面由墨爾本佛光合唱團演唱〈信

心門之歌〉；美洲北美佛光合唱團歌詠〈佛在汝心〉；日本分別由東京別院、本栖寺、法水寺組成唱將團，高唱〈十修歌〉。

緊接著由菲律賓佛光山萬年寺發揮特有的音樂天賦，演唱英文歌曲〈We Are One〉，再加唱〈三好歌〉，引起觀眾熱烈的反應，跟著拍手歡唱；「山靈水秀，煙雨朦朧，宜興的雲湖在群山之中……」，佛光祖庭合唱團的〈雲湖之歌〉則別具意義，唱出星雲大師對傍於雲湖的祖庭大覺寺的懷念之情。

台灣各別分院也有精心安排的節目，板橋佛光合唱團演唱〈佛在汝



心〉搭配敦煌禪舞班的曼妙舞蹈，相得益彰。1953佛光合唱團由蘭陽別院、安國寺、大慈佛社組成，在1953年保守的年代，星雲大師從宜蘭開始弘法，引導青年學佛，以佛教歌曲弘法並組織「佛教青年歌詠隊」。

至於佛光青年總團組成的佛光青年歌詠隊，則唱出〈佛教青年的歌聲〉活力，帶動全場氣氛。民歌時代唱出膾炙人口〈橄欖樹〉的金曲獎最佳女歌手齊豫，連續兩天在萬人音樂會上以天籟美聲唱出動人心弦的〈觀音菩薩偈〉。

適逢佛光山開山50週年暨佛誕節，在音樂會上，全球佛光人以歌聲弘揚佛法，共同禮讚佛陀聖誕，感念佛陀的慈恩。

【人間社記者華珮君台北報導】



國際佛光會中華總會青年總團

## 佛青熱情歌舞 閃耀佛光



「讓人間佛教變得不一樣！」舞蹈編排佛光青年廖宥騏表示，希望能夠用現代的嘻哈、Free style等舞蹈風格，為傳統帶動跳的人間音緣歌曲帶來新的視覺饗宴，透過創新的舞蹈來弘揚人間佛教。

「2017萬人歌頌偉大的佛陀音樂會」5月13、14日於佛光山藏經樓時教廣場連續兩天火熱開唱，本次音樂會青年支援典禮組、文宣組以及節目演出佛教青年的歌聲、信仰、與佛相遇、攜手向前等曲目，近百位佛青身影在會場各處閃現。

許多青年第一次參與萬人音樂會，鳳山佛光青年洪巧玉提到，去年因緣不具足無法參與，今年排除萬難上台演出，更加入典禮組學習。「用音樂接引大眾！」南屏佛光青年陳彥霖分享，參加阿卡貝拉人聲合唱團，讓她體會到音聲能感動人心，帶給大家堅定的信仰與力量。義工佛光青年邱于庭表示，大師讓佛法變得善巧，透過音聲，大家一起禮讚佛陀，唱出人間佛教。

廖宥騏提到，當初編排舞蹈時，很怕青年們學不會，沒想到短短一



天不到的密集訓練，沒有一個人喊苦喊累，無數次的練習中，即便跟不上節奏，也努力將動作做到最好，近乎完美的演出，讓她感動不已。

「用音聲弘揚佛法，唱出歌詠的佛教。」中華佛光青年總團執行長覺元法師勉勵青年，將法音大聲地唱出來，以一擋十，讓大家看到佛青的活力。青年在兩天的活動中，各司其職，在各個工作組別中穿梭，善用空檔時間練習表演曲目，發揮不畏苦難的精神，與全球各地的佛光人共同成就萬人音樂會。

【人間社記者劉昀昀高雄報導】


佛光山台北道場

- 禪茶
- 禪樂
- 禪藝

# 三好禪修

## 夏令營

**早鳥優惠**

106年/5/25前報名  
優惠**500**元

106年/6/10前報名  
優惠**300**元

清寒家庭全額免費  
(須完成繳費報名手續)

**活動時間**

# 2017.7/7-11

夏令營

7/10 上午6:00發車回高雄佛光山大會師

